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DL n. 92, 23 maggio 2008: Le sanzioni attualmente in vigore e le novità 

· Se il tasso alcolemico accertato è superiore a 0,5 e non superiore a 0,8 grammi per litro l’ammenda è compresa tra 500 e 2 mila euro ed è prevista la sospensione della patente da tre a sei mesi.

· Se il tasso alcolemico accertato è superiore a 0,8 e non superiore a 1,5 grammi per litro l’ammenda è compresa tra 800 e 3200 euro, è prevista la sospensione della patente da sei mesi a un anno ed è previsto l’arresto fino a 6 mesi (era 3 mesi)

· Se il tasso alcolemico accertato è superiore a 1,5 grammi per litro l’ammenda è compresa tra 1500 e 6000 euro, è prevista la sospensione della patente da uno a due anni ed è previsto l’arresto da tre mesi a un anno (era fino a sei mesi). Inoltre, altra novità, “è sempre disposta la confisca del veicolo con il quale è stato commesso il reato, salvo che il veicolo stesso appartenga a persona estranea al reato. In quest’ultimo caso, è disposto il fermo amministrativo per un periodo di centottanta giorni”. Inoltre, in caso di patteggiamento, anche se è stata applicata la sospensione condizionale della pena, “è sempre disposta la confisca del veicolo con il quale è stato commesso il reato, salvo che il veicolo stesso appartenga a persona estranea al reato”.

La stessa procedura si applica anche nel caso in cui il conducente in stato di ebbrezza provochi un incidente stradale.

· Per il rifiuto di sottoporsi all’accertamento del tasso alcolemico, le pene sono le stesse previste al punto 3: ammenda compresa tra 1500 e 6000 euro e arresto da tre mesi a un anno. La condanna comporta anche la sanzione accessoria della sospensione della patente da sei mesi a due anni e il fermo amministrativo del veicolo con il quale è stato commesso il reato per 180 giorni, tranne il caso in cui il veicolo appartenga a persona estranea alla violazione.
Attenzione: se il reato di rifiuto di accertamento è commesso dopo una condanna per lo stesso reato nei due anni precedenti la patente è automaticamente revocata.

· Per guida sotto l’effetto di sostanze stupefacenti la sanzione va ora da 1500 a 6000 euro, ed è previsto l’arresto da 3 mesi a 1 anno con sospensione della patente da 6 mesi a 1anno: anche in questo caso il veicolo è confiscato a meno che non appartenga a persona estranea e il rifiuto a sottoporsi al test comporta l’applicazione di sanzioni penali e non solo amministrative.
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