IL LABORATORIO DELLA PREVENZIONE IN REGIONE PIEMONTE: priorità per le malattie Cardiovascolari, Oncologiche, Osteoarticolari e Mentali.
Aula Magna Cavallerizza - 19 ottobre 2016 - Ore 9.00-12.30
Per rispondere all’aumento delle patologie croniche non trasmissibili, che deriva in gran parte dall’invecchiamento della popolazione, è stato costituito in Piemonte un Laboratorio della Prevenzione, inserito tra le azioni di governance del Piano Regionale della Prevenzione. Il Laboratorio ha l’obiettivo di identificare interventi di prevenzione prioritari per la regione Piemonte sulla base: del carico di disabilità, dei fattori di rischio più rilevanti, dell’efficacia degli interventi di prevenzione e del loro rapporto costo-beneficio, al fine di orientare le politiche regionali

Il Laboratorio riunisce competenze multidisciplinari provenienti da diversi ambiti: politico, sanitario, economico, legale, sociologico. Le attività, gestite con incontri periodici, sono: 

· analisi delle patologie che comportano un maggior carico di disabilità (DALYs)

· individuazione dei principali fattori di rischio 

· revisione di letteratura degli interventi efficaci 

· analisi di costo-beneficio. 
Per definire le priorità di intervento e quindi di investimento, occorre un approccio multidisciplinare: nel Laboratorio della Prevenzione si stimola la cooperazione tra i diversi stakeholder per la realizzazione di politiche di prevenzione.
Programma

· 9.00 Introduzione: Il Laboratorio della Prevenzione (Nereo Segnan – CPO Piemonte)
· 9.20 Carico di disabilità per patologia e i principali fattori di rischio correlati (Cristiano Piccinelli – CPO Piemonte) 

· 9.40 Interventi efficaci per la prevenzione dei fattori di rischio (Fabrizio Faggiano, Alessandro Coppo - Università del Piemonte Orientale)
· 10.00 Dall’evidenza empirica all’allocazione delle risorse: l’esperienza inglese con l’approccio STAR? (Mara Airoldi – Health Economics - Università di Oxford)

· 10.30 Scenari di intervento ed impatti (Eva Pagano, Cristiano Piccinelli – CPO Piemonte) 

· 11.00 Discutono con il Laboratorio* le prospettive per la prevenzione in Piemonte, invitati alla tavola rotonda: Gianfranco Corgiat, Vittorio Demicheli, Oscar Bertetto, Sebastiano Marra, Gianni Caruso, Mario Giaccone, Marco Sisti, Chiara Appendino, Daniela Rivetti, setting CORP, Ezio Ghigo, Giorgio Bellomo.
· 12,30 Fine lavori

*Laboratorio della Prevenzione: Oscar Bertetto, Marco Bobbio, Gianni Bona, Monica Bonifetto, Elena Coffano, Alessandro Coppo, Caterina Corbascio, Gianfranco Corgiat, Giuseppe Costa, Rossella Cristaudo, Angelo D’Errico, Roberto Diecidue, Francesca Distefano, Fabrizio Faggiano, Lidia Fubini, Giuliana Galvagno, Sebastiano Marra, Alessandro Migliardi, Eva Pagano, Giuseppe Parodi, Cristiano Piccinelli, Maria Teresa Revello, Nereo Segnan, Carlo Senore, Mariano Tomatis, Serena Vadrucci.
Seminario satellite organizzato dal Laboratorio della Prevenzione in collaborazione con: 

· CPO Piemonte – AOU Città della Salute
· Università del Piemonte Orientale,

· Servizio Sovrazonale di Epidemiologia – Asl To3 Regione Piemonte
· Dors – Asl To3 Regione Piemonte
Riferimento: Nereo Segnan, tel.011/6333860, e-mail: nereo.segnan@cpo.it.
